

证券代码：000988

证券简称：华工科技

华工科技产业股份有限公司

投资者关系活动记录表

编号：2022-06

日期：10月31日

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他
参与单位名称及人员姓名	1. 华夏理财 2. 易米基金 3. 新华资产 4. 民生资管 5. 民生证券 6. 中银资管 7. 国融证券自营 8. 中海基金 9. 申九资产 10. 平安养老 11. 西部利得 12. 景林资产管理公司 13. 平安资产管理有限公司 14. 东方自营 15. 山东鲁信投资控股 16. 广钜投资 17. 方正富邦基金
时间	2022年10月31日
地点	公司二楼会议室
上市公司接待人 员姓名	1、华工科技 副总经理/董事会秘书：刘含树 2、华工科技 证券事务代表：姚永川

投资者关系活动 主要内容介绍	接待过程中，公司接待人员严格按照有关制度规定，没有出现未公开重大信息泄露等情况。
附件清单(如有)	交流会议纪要

附件

交流会议纪要

一、公司副总经理/董事会秘书刘含树先生介绍了公司基本情况。

华工科技产业股份有限公司 1999 年成立于“中国光谷”腹地，2000 年在深圳交易所上市，是集“研发、生产、销售、服务”为一体的高科技企业集团，2015 年评定为国家级创新型企业。成立以来，公司坚持“以激光技术及其应用”为主业，投资发展传感器产业。经过多年的技术、产品积淀，形成了以激光加工技术为重要支撑的智能制造装备业务、以信息通信技术为重要支撑的光联接、无线联接业务，以敏感电子技术为重要支撑的传感器业务格局，聚焦新基建、新能源、新材料，汽车新四化、工业数智化等赛道，开展多层次开放式创新，参与构建全联接、全感知、全智能世界。

今年前三季度，华工科技克服国际环境更趋复杂、国内疫情频发以及经济下行带来的不利影响，继续保持稳定的发展势头，实现营业收入 88.51 亿元，同比增长 20.12%，归属于上市公司股东的净利润 7.22 亿元，同比下降 9.91%，扣非净利润 6.74 亿元，同比增长 5.78%。

华工科技以“感知、联接、智能制造”三大核心业务为抓手，聚焦“新能源、数智赋能”两大领域，感知业务方面：三季度华工高理新能源汽车 PTC 加热系统销售业务同比增长 290%，国内市场占有率超 60%，并已自主研发汽车空调管道压力传感器、商用空调管道压力传感器、发动机机油压力传感器等多款产品，打破了以外资企业为主导的行业市场，为中国汽车和家电行业客户打开了国产化的又一切口。目前，空调管道压力传感器已经实现大批量生产，生产一次合格率达到 98%以上，达到行业内领先水平。华工图像紧抓新能源汽车发展机遇，正加快布局新能源汽车内饰百亿赛道，重点研发 INS 嵌片注塑膜片，可应用于汽车仪表盘、方向盘、中控台等内部件系列表面装饰。目前 INS 膜研发团队正深度研判 INS 嵌片注塑膜片上下游产业链，评估分析关键技术点，搭建完成产品结构，制定确认工艺路线，聚能打造专精特新拳头产品。

联接业务方面：华工正源推出最高链路预算的 XGSPON OLT E2 和 XGS COMBO

PON OLT E2 光模块，该系列产品可实现高带宽利用率，预计年内可实现批量交付。2022 年三季度，华工正源已实现 800G 全系列数通光模块发布。该产品主要应用于超大规模云数据中心领域，根据行业知名调研机构 LC 预测，800G 光模块 2024 年将超过 400G 光模块的销售额，市场容量达 70 亿美元。围绕算力建设，华工正源在现有数据中心 100G/400G/800G 全系列光模块产品矩阵下，正持续发力，不断拓宽产品线宽度。接入侧新产品系列的推出，将助力“数字中国”建设，赋能高质量发展。

智能制造业务方面：华工激光智能装备事业群成功中标国内新能源汽车主机厂某龙头企业安全气囊激光弱化智能装备项目，合同额近 5000 万。随着国内新能源汽车的飞速增长，服务于汽车制造关键领域的高端装备也迎来了加速期，目前，华工激光是唯一掌握其关键核心技术的国内企业。智能装备事业群围绕新能源、新基建、新材料等新兴产业开发了第三代三维五轴激光切割智能机、新能源电池模组及电池盒焊接自动化产线等高端装备，并围绕套料软件、离线编程等工业软件及数控系统不断提升“软实力”，设备国产化率大幅提升。华工激光精密系统事业群今年推出的新产品半导体衬底缺陷检测设备，该产品采用独立开发的光学明暗场检测系统，能够为复杂的半导体晶圆实现高精度、高效率的检测，打破了美国、日本等进口品牌的市场垄断，实现国产替代。采用独立开发的光学明暗场检测系统，能够为复杂的半导体晶圆实现高精度、高效率的检测，打破了美国、日本等进口品牌的市场垄断，实现国产替代。此外，华工激光已成立 3 家海外分公司，参加了 20 余场重量级国际展会，积极推动市场销售及售后服务本地化，加速业务拓展，前三季度，华工激光海外销售额同比增长 58%。

二、问答环节

提问：1、公司三季度净利润增速有所下降的原因是什么？

答复：公司从去年 5 月完成改制后，在产业布局、研发投入等经营的各个环节进行了有效推进，整体焕发出较大的活力和动力。公司今年前三季度实现收入 88.51 亿元，同比增长 20%；净利润 7.22 亿元，较去年同期下降 9.91%，扣非净利润 6.74 亿元，较去年同期增长 5.78%。净利润略有下降主要因为去年同期确认的投资收益较高为 3.14 亿元，今年仅为 1.48 亿元，其中去年权益法核算的投

资收益为 1.89 亿元，今年仅为 1.39 亿元。公司前三季度经营业绩保持稳定增长，呈现可持续发展态势。

提问：2、公司前三季度毛利率水平有一定提升，明年还有持续提升空间吗？

答复：公司今年把毛利率提升作为重要的经营考核指标，前三季度综合毛利率水平较去年有将近一个点的提升。未来进一步提升空间主要体现在几个方面：一、智能制造业务方面，高功率产品毛利水平显著提升，通过推进产品向高端，增强了产品的核心竞争力，如第三代三维五轴激光切割智能机等高端装备的开发，不仅带来业绩增长，也有效助推毛利水平提升；二、联接业务方面，随着高端产品的导入，高端光模块以及数通产品的份额不断增加，以及产品国产化率提升，对毛利率提升都会有一定的贡献；三、感知业务方面，随着 PTC 业务规模不断增长，规模效应凸显，毛利水平将会逐步提升。

提问：3、公司今年汽车电子相关业务发展很快，全年能达到多少收入规模？

答复：公司感知业务中的汽车电子业务是今年增速最快的业务之一，目前公司的汽车空调 PTC 加热器产品已进入蔚来、理想、上汽、东风等大部分国内主流车企。针对新能源汽车电池快充需求，新开发出适用于高电压的 PTC 芯片，保证我们的 PTC 产品高压环境下也可以应用。今年还开发了车用压力传感器，可应用在汽车的空调管路、发动机、变速箱、刹车等方面。此外还有充电枪感温的 NTC，国家电网的测温类 NTC 产品等。华工高理公司产品结构从去年年报来看，家电占约 7 成，汽车电子占约 3 成，今年预计可以达到各一半。去年华工高理公司销售规模 15 亿，今年三季度已超过去年全年的营收水平，增幅比较明显，并且目前在手订单充裕，预计今年全年能够保持 30% 以上的增长。

提问：4、新能源汽车使用目前主要使用 PTC 和热泵加热方式，请问哪种方式会成为未来应用的主流方案？

答复：PTC 与热泵相比，一是玻璃除霜除雾，热泵达不到玻璃法规要求，二是低温下热泵的快速响应的要求无法满足，对驾驶的体验感影响较大。热泵在极寒天气下的运行效率相对 PTC 是较差的，一般热泵系统在 -10° C 以下时就无

法做到快速响应。相对而言，PTC 制热的特点就是成本低、结构简单、出热快、受外界环境影响小，因此从入门车到高端车都普遍在使用。未来随着电池技术发展，电量的提升，续航里程提升，PTC 耗电对用户的影响更小。因此在新能源汽车领域 PTC 制热还有非常大的市场空间。

提问：5、数通业务海外市场的需求扩大，是否对正源业务有正面影响？

答复：今年正源高端光模块以及数通产品的份额增加，100G-400G 产品批量发货、800G 新品推出，数据中心光模块在互联网企业销量增加，对正源毛利率提升起到了拉动作用；第二，单通道产品国产化率提升，也对毛利率提升有一定贡献；第三，公司加大研发投入，400G、800G 硅光产品在海外市场逐步开拓市场，一旦形成规模效应，我们就会具有成本上的优势，并抢占市场第一波的风口。

提问：6、激光行业竞争愈发激烈，公司布局智能制造的进展情况？

答复：当前宏观经济压力加大，激光行业竞争激烈，与同行相比，公司充分利用优势资源，在不同的赛道上进行布局。公司寻求蓝海市场，依托智能制造整体解决方案带动激光机器设备销售，沿着“装备智能化、产线自动化、工厂数智化”的发展战略，加速推进智能制造解决方案行业渗透，目前已在桥梁船舶、工程机械、重型机械、建材及新能源汽车等行业形成标杆案例，充分发挥了公司在激光领域的领先地位和全产业链布局优势。

提问：7、公司联接业务有哪些产品布局？

答复：公司在巩固光模块主业的同时，基于“光连接”+“无线连接”战略不断研发新产品、开拓新市场。目前公司产品涵盖了数据中心、无线/传输、接入、网络终端、家庭终端、光学等 7 条产品线，业务更加丰富多元。基于上述战略的实施，公司业务横跨有线和无线，从光模块延伸到智能终端并跨出通信业，积极向新能源、车载光学等行业布局。

在产品结构中，无线小站产品占有较大的比重，今年第三季度，因受下游大客户开标时间延期影响，无线小站业务单季度收入规模较前两季度有一定下降，

也影响了公司整体增速。但是我们预计该产品能够在第四季度迎来交付的高峰期，我们对于全年的出货量预期保持不变。

提问：8、公司的研发费用三季度有所增长，主要投入在哪个业务方向？

答复：改制后公司设立了中央研究院，制定了“逐步实现集聚整合创新要素、组织开展科技创新、支撑行业持续发展、引领行业技术进步”的发展目标。成立以来，华工科技中央研究研究开展了多项工作：对内，开展专精特新产品规划、IPD 管理变革、知识产权统筹管理、研发人员能力评估等工作，推动公司研发能力建设、核心竞争力提升；对外，开展组建“智库”工作，与各级主管部门、行业协会、咨询公司、各领域专家密切联系，定期举办讲座、座谈交流活动，解析国家政策、分析行业发展、开展专项培训，分析行业、技术发展，共同解决技术问题。今年 6 月份习总书记也亲自到了公司来做了视察，在华工科技强调了把科技的命脉牢牢的掌握在自己手里，公司牢记总书记的嘱托，不断增加研发投入，通过中央研究院对“卡脖子”的关键技术，各核心业务发展方向及前沿新技术的前瞻性研究，核心人才的引进和队伍创新能力建设等方面都进行了有效布局和安排，对公司未来的可持续发展有了较强支撑。

提问：9、公司去年取得了比较大额的投资收益，今年的投资收益情况如何？

答复：公司去年前三季度确认投资收益 3.14 亿元，主要来源两方面：一是公司全资子公司华工投资转让云岭光电部分股权形成的收益；二是公司按权益法核算联营企业前三季度净利润形成的收益，其中主要是华工投资持有 32.5% 股权的华工创投公司前三季度净利润大幅增长。公司今年前三季度确认投资收益 1.48 亿元，主要是公司按权益法核算联营企业净利润形成的收益，全资子公司华工投资通过东湖华科基金和东湖华科管理公司持有长光华芯股权，长光华芯于 2022 年 4 月 1 日上市，公司按权益法确认投资收益。